# 追寻南京大屠杀真相的日本人



2017年12月13日,清 晨 7 点, 侵华日军南京大屠杀 遇难同胞纪念馆的集会广场, 五星红旗升起后又降下, 悬在 旗杆中间。

这天, 是第四个南京大屠 杀死难者国家公祭日, 也正逢 南京大屠杀80周年。80年 前, 侵华日军攻陷南京, 6周 的血腥屠城, 30 万同胞遭杀

南京大屠杀死难者国家公 祭仪式当天上午在南京举行, 中共中央总书记、国家主席、 中央军委主席习近平等党和国 家领导人出席仪式。

10点,8个花圈献至台 上,和平鸽从台下飞起,近一 万名民众身着深色衣服, 献 花、垂首,全城鸣笛默哀……

而在台下坐着的, 不仅有 垂垂老矣的大屠杀幸存者们, 还有一个日本代表团。

> 作者:张珺 《VISTA看天下》编辑出版

### "心像被挖出一样难受"

12月12日,清晨5点,天还没 亮,年届70岁的松冈环就已收拾好 行李,奔赴机场。

这是她第97次来到中国。

近三十年来,松冈环总是抽出 工作间隙往返于中日之间,一开始 她语言不通、人生地不熟,给她做过 20 余年翻译的常嫦曾对媒体说,松 冈环不仅承受着"日本国内右翼分 子的攻击",还面对着"南京大屠杀 幸存者对日本人的戒心"。

去年7月,她来到侵华日军南 京大屠杀遇难同胞纪念馆(以下简 称"遇难同胞纪念馆")时,身边坐着 的是南京大屠杀幸存者艾义英。

艾义英出生于1928年,南京大 屠杀惨案发生那年,她只有9岁。她 的父亲、两个叔叔、一个堂哥都被日 军残忍杀害,刚刚生产后的母亲为 了带着艾义英姐弟 3 人继续逃命, 被迫丢弃了刚出生不久的女婴。

"一生成长中,我经常做噩梦, 很长时间都睡不好,看到日本人就 感到害怕。"艾义英说,她对日本人 "又恨又怕"了80年。

但是对艾义英而言, 松冈环这 个日本女人,既不可怕,也不可恨。

松冈环出生于1947年,幼时的 她从未听到过关于日本侵略中国的 史实,"从小到大,我们学到的关于战 争的说法,都是说败给了盟军。"关于 战争最初的记忆是,她的舅舅曾在战 时来到中国,一张照片中,舅舅穿着 军服,拿着刺刀,"耀武扬威"。

1982年,松冈环成为了大阪一 家公立小学的历史教师, 当时的日 本教科书上"南京事件"只有大约三 行,提到南京大屠杀时,只有轻描淡 写的一句话:"南京城里死了很多人

毕业于关西大学东洋史专业的 松冈环查找不到够用的资料, 她决 定来中国,探索真相。

1988年8月,松冈环第一次登 上了飞往南京的飞机,来到侵华日 军南京大屠杀遇难同胞纪念馆。

她接触到的第一个南京大屠杀 幸存者是李秀英。1937年时,李秀 英只有19岁,为了抵抗日军的强 奸,她被刺了37刀,肚子里7个月 大的孩子也因此流产。

"我觉得心像被挖出一样难 受。"松冈环说,而更让她难受的是, 李秀英讲述完自己的经历,说完"这 是可恨的军国主义"后,又淡淡地补 了一句,至今看到日本人还觉得不 舒服。"虽然那个时候,我听不懂中 文,不知道她说的'心里不舒服'的 意思,但是我看着她沉重的表情,立 刻明白了她的心情。"

松冈环当时下定决心,"必须告 诉在家里等待着我的学生们,被潜藏 在南京历史真相中的,是怎样的痛。

两年后,她发起了名为"铭心会" 的民间团体。每年,她都会组织部分 日本市民到南京进行寻访,还通过召 开证言会、和平集会等方式,向日本 民众展示南京大屠杀历史真相。

她追访了数百名日本侵华战争 受害者和亲历者,数次活动中,她蹲 在地上听着受害者和亲历者的叙 述,握着手,点着头,情动之时还流 着泪,将他们的证言出版成书、制作 成纪录片,举行图片展。

如今,南京大屠杀幸存者越来 越少,据遇难同胞纪念馆馆长张建 军介绍,现在在册的幸存者已经不 足百人。

去年 12 月 13 日的国家公祭仪 式上, 松冈环与南京大屠杀幸存者 夏淑琴又一次相聚,她拉着夏老的 手,问她身体好不好。

她一直希望有一天日本政府能 够正视历史,向这些幸存者道歉,对受 害者做出弥补,让下一代了解真相。但 近几年,日本的言论空间正被挤压,不 同版本的教科书被修改,第一线的教 师也不能自由选择授课内容。

"我一直很不甘心。"松冈环用 清晰的中文说,"很幸运可以见到幸 存者,但还是没有办法答应他们说, 日本政府会道歉。"

## "整个南京城都是地狱"

想见到侵华日军老兵,让他们 说出真相,更是困难。

从 1997 年秋天开始, 松冈环开 始在日本走访参战老兵。

她和铭心会先是从日本地方人 名事典中找到1937年应征人伍,并 来到中国的相关人员;然后向300 名相关人员发出信函,请求予以协 助,并从各地图书馆中寻找老兵的 战争记忆。此外,松冈环还在东京、 名古屋、大阪、广岛等地开设了与追 寻南京大屠杀史实相关的热线,供 日本老兵找她聊聊。

"当时,有百分之七八十的人骂 我们,斥责我们'你们干什么'。"松 冈环说。

让老兵说出他们的故事、追索 真相的过程很是累人。

据她回忆,调查初期,老兵们否 认南京大屠杀的情况很常见。曾有 一段时间,面对挖掘史料的巨大阻 力和压力,心情低落的松冈环甚至 动过自杀的念头。

不过,最终,她还是追访到了约 250 名曾侵华的日本老兵。那些曾 经参加过"南京战役"的日本老兵提 供给她的资料中,有130条颇有价 值的信息,其中包括13条与大规模 集体屠杀有关的事实。松冈环对这 些资料进行整理,在加害者和被害 者的证言中,找到了在空间上完全 一致的十几个例证。

几位前侵华日军士兵面对镜头 承认了一些在南京太平门惨案中的 屠杀细节——用刺刀直接刺死无辜 市民;逼迫中国人在埋着地雷的路 上走,将这些人活活炸死;从城墙上 往中国人身上倒汽油后, 点火将他 们活活烧死……

"作为日本侵华战争的侵略者, 我曾参加过南京围攻,对日本军队 的暴行感到惭愧。"在松冈环的陪伴 下,前日本军人三谷翔面对镜头,揭 露直相。

17岁的时候,三谷翔作为志愿 兵加入日本海军,当时的他笃信"为 天皇战死,是最光荣的事情",甚至 在军校念书的时候,他们就被分为 红白两队,一队扮演中国人,一队扮 演日本人,"那些扮演日本人的学生 总是在大喊'杀了所有中国人'。"

南京保卫战时,三谷翔随日军 舰艇"海风"号侵入南京外围,当时 他是信号兵。

据他回忆,12月12日,战事正 酣,三谷翔在舰艇上看到四个竹筏, 以为会藏有中国士兵, 便一通胡乱 射击,后来才发现,竹筏上面堆满的 只有中国人的尸体。

回忆起那段经历的时候,三谷 翔用布满皱纹的手拿起桌旁的黑白 照片,紧紧捏着,手指微微地抖。

此后,三谷翔奉命上岸,看到岸 边有成堆的中国人尸体,"尸体高度有 两米,每堆有五六十具。"三谷翔称,那 不是军人,而是老人、女人,甚至小孩, 当然也有壮年,有的手被绑在背后,有 的全身赤裸,有的尸体没有头。

谈到这儿的时候,他闭上了眼 睛。"那里不是唯一的,整个南京城 都是地狱。"他紧握照片,双手颤抖 得更加厉害,那是一辈子都忘不了 的寂静,连鸟叫声都听不到。

12月18日,返回军舰的第二 天,三谷翔忽然听到一阵枪响,看到 岸边有中国人被机关枪扫射,"像是 电影慢镜头一样,一个个倒了下 去。"他说,"我在12月25日离开南 京,离开前的每一天都是这样的,从 早到晚。"

尽管目睹了南京大屠杀,但在 接到禁言的命令后,他一直保持沉 默,直到1997年松冈环开始收集证 言——"我想活到 100 岁,让我活着 的唯一原因就是想说出真话。"三谷 翔曾说,安倍政府对过去的历史视 而不见,"真想和他打架。

10年前,2007年12月13日, 三谷翔来到南京,参观遇难同胞纪 念馆,出发之前,所有人都劝他不要 "惹麻烦","但我父亲坚持想要道 歉,他说那是他人生中的最后一次 机会。"三谷翔的女儿说。

那次赴宁,他还曾在南京理工 大学作了关于南京大屠杀的证言。 讲话前,三谷翔曾经担心中国学生 的愤怒,但演讲结束后,很多学生都 走上台前与三谷翔握手, 一个男生 说三谷翔道出的真相让他消除了对 日本人的"偏见"。"和平的时代真 好,能够这样相互理解。"当时,三谷 翔颇为感慨。

去年9月9日凌晨两点,98岁 的三谷翔在家中去世。"如果我不谈 论日军对其他人犯下的暴行,或向 南京人民请求宽恕,我就不会安 息。"他生前曾说。

# "是疯子,是卖国贼,是叛徒"

"平静的生活中,和平的景象 下,每年我们至少有一个时间,有一 天,来回首往事、铭记历史,让这份 痛感重新唤醒。"遇难同胞纪念馆馆 长张建军说。

自 2015 年 10 月来到纪念馆工 作后,他几乎每天都会在馆里走一

每次看到馆藏中小朋友虎头鞋 上散落的铜铃、女性用来束发的发 簪、擦在脸上的半瓶雪花膏,张建军 就会很有触动,"想到当时那么鲜活 的生命,妇女、儿童,还有很多无辜 的人,就在某个瞬间被日本军国主 义者残害,确实感到很伤痛。"

也是从张建军调任馆长那时 起,联合国教科文组织正式将"南京 大屠杀档案"列入《世界记忆名录》,

南京大屠杀的大众化传播,构建人类 共同记忆就变成了张建军的工作之

其中很重要的一块便是对外传 播,他们每年都将史实展带到国外,也 把史实资料一一外译。每一年,纪念馆 也会接待不少外国友人, 尤其是来此 的日本人。

笠原十九司是日本历史学界著名 的南京大屠杀史研究专家, 收集了日 本国内"否定派"否认侵华战争和南京 大屠杀历史的书籍,作为他的"研究靶

"在日本史学界,很少有人会否认 南京大屠杀。否认南京大屠杀的,都不 是历史学家。"此前在国内的演讲中, 笠原十九司说。

上世纪80年代初,笠原十九司是 参加"南京事件"调查研究会的资深学 者,多次到南京实地调查采访,听取南 京大屠杀幸存者证言。

以前, 笠原十九司一直坚持维护 历史真相的行为在上世纪九十年代成 为日本媒体争相报道的焦点人物,但 如今,"几乎已经没有日本媒体来采访 我了,他们都在刻意回避。"他说,如今 日本的一些高官都是侵华战争的军人 后代,"他们想极力掩盖祖先的罪行, 因为这将对他们自己的地位和面子有 仓面影响。"

这两年他再次来到南京, 张建军 负责接待,"我们围绕历史,有很多共 识的地方,成了好朋友。"张建军说。

笠原十九司回国那天, 张建军起 了个大早,去酒店送行。笠原的车离开 五十米后,又突然倒了回来,笠原下车 和张建军来了一个拥抱。

"要知道,这在日本人而言是一个 很少见的动作。我很感动,我们都是为 这段共同的历史而努力着。"张建军说。

除了回避, 松冈环在这些年则经 历过不少"恐吓"—

"他们在我工作的学校附近,挨家 挨户发传单,说我是疯子,是卖国贼, 是叛徒。

她在日本参加会议、放映资料影 片时,常有右翼人士在外大按汽车喇 叭制造噪音。有人说,南京大屠杀并不 存在;有人称她是"中国的特务";还有 人会尾随她到地铁站。

松冈环说, 自己等地铁时会很小 心,绝不站在靠近站台边缘的地方;家 门要锁两道锁,也从不轻易开门接待

最让她难过的是, 丈夫的一位朋 友常常给予她支持,却遭人推到车前 而伤重过世。所以,她"的确也会怕,但 是不会停"。



日本兵三谷翔来到南京,参与南京大屠杀悼念活动